I variants                                      PĀRBAUDES DARBS BIOLOĢIJĀ 12. KLASEI

                                                        Tēma: BIOTEHNOLOĢIJAS. SELEKCIJA                         

Vārds___________________ Uzvārds________________________ Klase: A  B  C  D   Datums____________

LABU VEIKSMI!

1.Uzdevums. Izlasi dotos apgalvojumus! Vārdu „jā” pieraksti pie pareizā apgalvojuma, vārdu „nē”- pie nepareizā! (5 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi norādīto apgalvojumu- 1punkts]
	1. Kartupeļi Latvijā tika ievesti 12.gadsimtā.
	

	2. Autbrīdingā kaitīgās recesīvās mutācijas pāriet heterozigotiskā stāvoklī un neizpaužas.
	

	3. Mākslīgā izlase ir pozitīva, ja pavairošanai izvēlas vairākus fenotipiski labākos indivīdus.
	

	4. Pētīšanas stacijā „Pūre” veic introducēto koku sugu stādījumus.
	

	5. ‘Latvijas tumšgalve’ ir Latvijas govju šķirne.
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2.Uzdevums. Norādi, kurš jēdziens atbilst katram apgalvojumam! (5 punkti) 

[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts]



3.Uzdevums. Izpēti attēlu, kurā redzami DNS “pirkstu nospiedumu” analīzē iegūtie rezultāti! Dažādi DNS paraugi apzīmēti ar burtiem. Bulta norāda DNS fragmentu pārvietošanās virzienu. (10 punkti)

[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi 3.1.- 1 p., 3.2.par katru argumentu- 1punkts]

3.1. Izvērtē, vai dotie apgalvojumi par iegūtajiem DNS

 “pirkstu nospiedumiem” ir patiesi! Apvelc atbilstoši variantu!




4.Uzdevums. Izpildi prasīto! (6 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts]

No piedāvātām Latvijas augu šķirnēm: ‘Iedzēnu’, ‘Priekuļu visagrie’, ‘Antonovka’, ‘Adreta’, izraksti:
a) Kartupeļu šķirnes ir...........................................................................................,

b) Ābeļu šķirnes ir................................................................................................ . 

c) Augu selekcijas galvenie virzieni ir ..................................................................................................................

d) Nosauc Latvijas selekcijas staciju, kur nodarbojas, galvenokārt, ar graudaugu selekciju! 
...........................................................................................................................................................................
5.Uzdevums. Daudziem cilvēkiem ir mazasinība jeb anēmija- samazināts eritrocītu daudzums. To var ārstēt, injicējot eritropoetīnu- vielu, kas stimulē eritrocītu veidošanos.

Aplūko darba pielikumā shematisko attēlu, kurā attēlota eritropoetīna iegūšana ar gēnu inženierijas metodi!

Norādi, ar kuru ciparu shēmā apzīmēts katrs apgalvojums! (5 p.) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 0,5 p.]

A. Ar mazasinību slims cilvēks- .......                            B. No baktēriju kultūras atdalīts eritropoetīns- .......

C. Baktēriju kultūra, kas ražo eritropoetīnu,- .......        D. Baktēriju šūna- .......

E. Cilvēka šūna- .......                                                     F. No cilvēka šūnas izolēts DNS fragments- .......

G. Izolēta baktērijas plazmīda- .......

H. „Izgriezts” eritropoetīna gēns, kurš tiks „iešūts” baktērijas plazmīdā,- .......

I. Rekombinēta baktērijas plazmīda, kas satur eritropoetīna gēnu, - .......

J. Transgēns organisms- baktērija, kurā ievietota plazmīda ar eritropoetīna gēnu, - .......
6.Uzdevums. Aplūko darba pielikumā augu mikropavairošanas shematisko attēlu! Izpildi prasīto!

(9 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts]

6.1. Daudzpunktes vietā ieraksti, kurš cipars attēlā atbilst nosauktajam augu mikropavairošanas posmam! 

A. Dēstu attīstība no veidotājaudiem audu kultūrā - .......

B. Dēstu pārstādīšana ar trūdvielām bagātā augsnē - .......

C. Veidotājaudu pavairošana barotnē - .......

D. Veidotājaudu iegūšana no pavairojamā auga - .......

E. Pavairojamais augs - .......

6.2. Uzraksti divas augu mikropavairošanas priekšrocības!

· .............................................................................................................................................................
· .............................................................................................................................................................
6.3. Izvēlies augu, kuru ieteiktu pavairot ar mikropavairošanas metodi! Pamato savu izvēli!

Augs ................................................................................................................................................................

Pamatojums .....................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................

7.Uzdevums. Izlasi pielikumā rakstu par gēnu dopinga lietošanas perspektīvām! Iesaisties debatēs “Vai ir nepieciešama un pieļaujama gēnu dopinga lietošana profesionālajā sportā?“, izvirzot argumentus par un pret! (5 punkti)
 [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts]

	Par
	Pret

	· 
	· 

	· 
	· 


· Kāpēc sportistus, kuri izmanto dopingu, var nosaukt par „mutantiem”? 


A. Vidē brīvi dzīvojošie organismi, kas satur citu organismu gēnus.�
�
�
B. Baktēriju plazmīdas, vīrusu vai citas struktūras, ar kuru palīdzību gēnus ievada cita organisma šūnā.�
�
�
C. Baktēriju enzīmi, kas sašķel DNS vietās ar noteiktu nukleotīdu secību.�
�
�
D. Tehnoloģija, ar kuras palīdzību ārstnieciskos nolūkos izmaina šūnas ģenētisko materiālu.�
�
�
E. Mērķtiecīga organisma iedzimtības materiāla izmainīšana, lai radītu jaunas, vēlamas pazīmes.�
�
�






1.�
Gēnu inženierija�
�
2.�
Gēnu terapija�
�
3.�
Mutanti�
�
4.�
Vektori�
�
5.�
Restriktāzes �
�
6.�
Ligāzes�
�
7.�
Transgēnie organismi�
�






B un F paraugi ir iegūti no tuvu radniecīgiem cilvēkiem.�
Jā�
Nē�
�
D un E paraugiem nav vienāda garuma DNS fragmentu.�
Jā�
Nē�
�
Šajā gadījumā salīdzināti 6 cilvēku DNS paraugi.�
Jā�
Nē�
�
1., 4. un 9.joslā izvietotie fragmenti visiem paraugiem ir vienādi.�
Jā�
Nē�
�
3 no DNS paraugiem ir identiski.�
Jā�
Nē�
�
Fragments, kurš izvietojies 6.joslā, ir unikāls tikai vienam no paraugiem.�
Jā�
Nē�
�






3.2. Uzraksti un pamato 2 argumentus par un 2 pret DNS pirkstu nospiedumu izmantošanu!


PAR








PRET








